

# 开年工作 实干为先

## ——国务院第三次全体会议解读

国务院总理李强2月18日主持召开国务院第三次全体会议,讨论拟提请十四届全国人大二次会议审议的政府工作报告,并对做好开年工作进行动员。

本届政府履职之初,就旗帜鲜明提出要当好贯彻党中央决策部署的执行力、行动派、实干家。此次会议强调,过去一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,国务院牢牢把握这一定位,扎实推进各项工作。无论是在今年工作中,还是在本届政府的整个任期中,都必须坚定不移践行这一定位,并在履职尽责中不断丰富实践内涵,实现新的提升。

一年之计在于春。龙年春节后首个工作日,讨论《政府工作报告》稿,动员部

署开年工作,国务院全体会议释放出促实干、抓落实、提信心的强烈信号。

全国两会即将在3月召开。面对复杂形势,作为全球第二大经济体的中国,将如何确定今年的发展目标?采取哪些重大举措?举国关注,世界瞩目。形成一份高质量的政府工作报告,对于凝聚各方共识和力量具有重要作用。

今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。中央经济工作会议对2024年经济工作已经作出明确部署。春节假期刚过,此次国务院全体会议强调国务院各部门要迅速进入工作状态,凸显了贯彻落实中央经济工作会议精神、抓紧抓实各项工作的鲜明导向。

对做好开年工作进行动员,会议突出

了四个关键词:

一是“信心”:多做有利于提振信心和预期的事,保持政策制定和执行的一致性稳定性,以务实有力的行动来提振全社会的信心。

二是“实干”:力争各项工作尽快取得实效,以实干实绩取信于民,确保最终效果符合党中央决策意图。

三是“克难”:坚持用改革的办法解决前进中的问题,勇于打破思维定势和路径依赖。

四是“合力”:进一步增强全局意识、大局观念,不断提高整体行政效能。

开年即开跑。就在18日,不少地方的“新春第一会”也密集召开:广东召开全省高质量发展大会,山东召开全省高

水平开放暨高质量招商引资大会,辽宁召开全省优化营商环境打赢攻坚战之动员大会……主题侧重不同,但目标导向一致,都是锚定高质量发展,强化实干担当。

正如中央经济工作会议强调的,抓住一切有利时机,利用一切有利条件,看准了就抓紧干,能多干就多干一些,努力以自身工作的确定性应对形势变化的不确定性。

人勤春早。放眼全国,各地各部门紧锣密鼓谋划开年工作,各行各业坚定信心、铆足干劲,龙年新春新气象正为中国经济社会发展注入升腾的力量。

□新华社记者 陈焯伟 (新华社北京2月18日电)

## 国台办: 坚决支持大陆海警部门在厦金海域开展常态化执法巡查行动

新华社北京2月18日电 福建海警局将加强海上执法力量,在厦金海域开展常态化执法巡查行动。对此,国台办发言人朱凤莲表示,2月14日台湾方面粗暴驱离大陆渔船致两名渔民遇难,草菅人命,态度恶劣,引起大陆各界强烈愤慨,严重伤害两岸同胞感情,严重破坏两岸关系。大陆海警部门开展常态化执法巡查行动,有利于维护相关海域正常秩序,保障大陆渔民生命财产安全。我们对此坚决支持。

## 春节假期福建口岸两岸往来旅客流量同比增长约7.6倍

新华社福州2月18日电(记者 王成)17日17时50分许,随着搭载200余名旅客的“新武夷号”客轮从金门出发抵达厦门五通客运码头,厦门边检总站顺利完成春节假期两岸“小三通”客运航线通关保障勤务。当天,两岸“小三通”客运航线迎来春节假期出入境客流最高值,累计查验出入境客轮20余艘次,旅客4250余人次。

数据显示,从正月初一至初八,厦门边检总站累计查验两岸往来旅客近4.3万人次,同比增长约7.6倍,较2019年同期增长约21%。其中,查验两岸空中直航客机近100架次、旅客1.57万余人次;查验两岸“小三通”客轮170余艘次、旅客2.72万余人次。

随着惠台措施陆续落地,这个春节假期闽台之间探亲、访友、经商等交流活动更加密集,厦门边检总站优化快捷查验信息备案采集点,加开客流通道、加强前置引导,确保口岸通关安全、便捷、舒畅。

## 春节假期全国投递快递包裹超6.41亿件

新华社北京2月18日电(记者 戴小河) 国家邮政局监测数据显示,今年春节长假期间(2月10日至17日),全国快递业投递快递包裹超6.41亿件,日均投递量与2023年春节假期相比增长82.1%。

一份份寄往老家的礼品,寄托了游子的牵挂和乡愁;一件件从故乡寄来的年货,承载了亲情的思念和祝福。互寄年货已成为人们欢度新春的方式。数据显示,自春运开始以来(1月26日至2月17日),全国快递业揽收快递包裹56.55亿件,较2023年春运同期增长30.8%;投递快递包裹59.94亿件,较2023年春运同期增长21%。

国家邮政局邮政业安全中心数据管理处副处长许良说,今年春节期间,特色产品和节庆寄递需求旺盛,农产品继续保持增长态势。邮政管理部门统筹做好春节期间安全生产和寄递服务保障工作。各寄递企业克服低温雨雪天气带来的不利影响,健全完善工作预案,加强人员、运力与物资储备,切实保障在网快递员合法权益,全力提升年货寄递服务能力。数百万快递员坚守岗位,穿梭在城乡之间,守护着春节寄递工作。

## 春节假期1351.7万人次出入境

新华社北京2月18日电(记者 任沁沁) 记者18日从国家移民管理局获悉,2024年春节假期全国边检机关共保障1351.7万人次中外人员出入境,日均169万人次,较2023年春节同期增长2.8倍,恢复至2019年春节同期的近九成。其中,单日最高客流量出现在2月12日(正月初三),达185.7万人次;查验跨境交通运输工具45.9万架(艘、列、辆)次,较2023年春节同期增长1.6倍。

全国陆路空港口岸通关平稳有序,其中粤港澳陆路口岸通关流量较大,占全国出入境总量的73.1%,珠海拱北、深圳罗湖、深圳福田等口岸春节假期日均客流量分别达26万、18.7万、15.8万人次,珠海港珠澳大桥、横琴等口岸出入境客流、车流单日通关峰值均创自口岸开通以来最高纪录;枢纽机场口岸出入境流量增长迅速,上海浦东、广州白云、北京首都机场日均客流量分别达8.8万、3.7万、3.4万人次,较2023年春节假期分别增长4.9倍、6.2倍、7.5倍。

按照国家移民管理局统一部署,全国边检机关全警动员、主动作为,提前预测公布各口岸通关流量高峰时段,提示引导出入境旅客合理安排行程,为人民群众跨境出行提供参考;科学组织勤务,配足执勤警力,密切部门协作联动,及时疏导客流高峰,有力保障春节假期中外人员出入境通关安全有序顺畅。

## 春节期间我国日均网络支付交易1.25万亿元

新华社北京2月18日电(记者 吴雨) 记者18日从中国人民银行获悉,2024年春节从除夕到大年初八,网联清算公司和中国银联日均处理网络支付交易26.3亿笔,金额1.25万亿元,相比去年春节期间,日均分别增长18.6%和8.0%。

中国人民银行的数据显示,除夕至大年初八,网联清算公司和中国银联处理的全行业网络支付交易持续增长。其中,餐饮、住宿、旅游、零售、影视娱乐等消费场景尤其受到青睐,交易金额和笔数同比增长明显。

# 以全力姿态打响奋进“发令枪”

## ——新春开工首日见闻

呈现出热火朝天的生产景象。

公司负责人告诉记者,今年一季度的订单基本排满,2000余名员工在春节假期的短暂休整后全员在岗,10余条生产线开足马力,全力赶制一季度需交付的订单,“我们每天要生产8万台空调压缩机,才能保质保量完成客户的订单需求。”

人勤春早,奋进正当时。各地相关部门用心用情为企业生产发展保驾护航。

走进位于贵州省六盘水市水城经济开发区五金返乡创业园内的贵州鑫瑞机械制造有限公司,工人们正在生产线上紧张忙碌着,红色机械手臂也在有序高效作业。

“春节假期后第一天上班,政府工作人员就来到企业,询问我们的生产情况和需求。”公司董事长杜义彬介绍,项目今年能落地投产并实现良好开局,离不开当地

政府高效服务,为企业协调解决了资金、土地、用工、用电等难题。

水城区工信局副局长吕勇介绍,为确保2024年一季度经济社会发展实现“开门红”,水城区要求行业主管部门主动上门服务,全力做好企业生产要素保障工作,严格落实“有求必应、无事不扰”的工作要求,提高服务企业的精准性和有效性,推动重点企业稳定生产经营。

用工稳定是企业发展的重要保障,各地纷纷搭建对接平台,全力稳岗扩就业,实现企业与人才“双向奔赴”。

从贵州开往广州的东西部劳务协作返岗专列18日抵达广州南,车上搭载了600多名来自贵州的务工人员。两地人社部门针对重点人群组织专列,便捷入粤返岗通道,帮助务工人员实现快速就业,服务企业尽早开工。

据了解,广东省各级人社部门计划在春节后组织返岗专列18趟,并将根据企业实际情况组织系列包车返岗活动,示范带动企业、商会、驻粤劳务机构等加大组织对接力度。“要让务工人员实现出家门进车门,下车门就进厂门。”广东省就业服务管理局局长夏义兵说。

此外,从今年1月下旬至4月上旬开展的2024年“南粤春暖”行动中,广东省将提供包车专列、供需对接、就业帮扶、用工保障等系列服务,发挥基层就业服务站、零工市场和公共招聘网等线上线下载体作用,分类组织多种形式招聘活动2000场以上,把招聘会办到务工人员集聚地、交通枢纽地、劳务输出地,实现周周有招聘、送岗到身边。

□新华社记者 范帆 潘德鑫 黄浩苑 (新华社北京2月18日电)

## 增值税发票数据显示: 春节假期服务消费火热

新华社北京2月18日电(记者 韩佳诺 申毓) 记者18日从国家税务总局了解到,增值税发票数据显示,今年春节假期全国服务消费相关行业日均销售收入同比增长52.3%,旅游、住宿、餐饮服务消费快速增长,文化体育服务消费热度上升。

——旅游服务消费大幅增长。春节假期,受旅游市场火热带动,旅行社及相关服务日均销售收入同比增长1.2倍,旅游游览和休闲观光服务日均销售收入同比分别增长70%和40%。

——住宿餐饮服务消费保持较快增长。春节假期,受春节返乡及出行旅游需求带动,住宿服务日均销售收入同比增长25.4%,餐饮服务日均销售收入同比增长31.5%。

——文化体育服务热度上升。春节假期,文化艺术服务日均销售收入同比增长86.7%,其中文艺创作与表演服务日均销售收入同比增长1.1倍。体育服务日均销售收入同比增长43.2%,其中体育健身服务、体育场馆服务日均销售收入同比分别增长45.8%、31.2%。

国家税务总局有关负责人介绍,春节假期,各地税务部门推出春节办税缴费“不打烊”服务,依托办税服务厅值守、自助办税、网上办税等多种方式,持续推进“非接触式”办税缴费,全力保障纳税人缴费人多样化需求。税务部门将持续开展“便民办税春风行动”,进一步打造市场化、法治化、国际化税收营商环境。



2月18日,舞龙表演队在校门口迎接同学。当日,为迎接新学期开学,福州晋安区实验小学开展寓教于乐的“寻龙记”项目化学习活动,让同学们在游戏中体验传统文化的魅力。

新华社记者 林斐 摄

# 全国人大代表曹彩云: 让每一滴水发挥最大效益

“如何保障国家粮食安全,让每一滴水发挥最大的效益,是我关心的问题。”全国人大代表、河北省农林科学院旱作农业研究所(衡水市农业科学院)研究员曹彩云说。十四届全国人大二次会议召开在即,曹彩云仍在根据调研不断补充完善建议,为发展节水农业、保障国家粮食安全贡献力量。

河北省是产粮大省,同时又是严重缺水地区之一,“水粮矛盾”长期存在。发展节水农业,是破解这一矛盾的有效途径。曹彩云所在的科研创新团队主要围绕生物节水、农艺节水和工程节水等方面开展旱作节水农业研究。

2023年,作为新当选的全国人大代表,曹彩云围绕保障粮食生产能力和水资源安全利用,结合多年的科学研究的调研数据,提出了两份有关节水农业方面的建议。

“我国基本水情是夏汛冬枯、北缺南丰,华北平原人多地少、水资源短缺十分

严重。水资源短缺已成为食物安全和农业可持续发展的刚性约束,加大节水农业科技支撑力度,对破解‘水粮矛盾’问题意义重大。”曹彩云说,“会后我收到了相关部门的积极回复,工作的方向性和目标性更强了。”

为了抢抓农时、深入调研,去年全国人代会结束后,曹彩云第一时间投入到节水农业科研工作中,开始进行田间调查采样。“3月份是老百姓浇第一次水的重要时期。”曹彩云说,“每一个农时都很重要,都是采集科研数据的关键节点。”

这是曹彩云去年的一份日程表——3月14日,全国人代会结束后返程;3月15日,赶赴试验站调查小麦长势,查看土壤墒情,为接下来小麦春季灌溉施肥作准备,取土壤水分、盐分和植株等样品;3月16日,结束景县基地苗情调研;3月17日,开始进行土壤水分、盐分、植株等样品调查……

这也是曹彩云一整年的工作缩影。针对区域水资源匮乏和农业用水现状,她不

停地往返几个试验基地,调研制约产量的问题所在,寻找进一步节水省工的突破口。

“曹研究员每次来景县,都会先到农田查看农作物长势。”景县粮丰种植业农民专业合作社董事长曹凤行说。去年6月,曹彩云带领团队来到合作社的麦田里,进行收割前最后一次田间观测和试验测产。为确保数据精准可靠,他们头顶烈日,手持各类测量工具,奔波在多个小麦参试品种的农田中。

每到使用不同灌溉方法的地块,曹彩云及其团队会先测量出一定的面积,然后手持镰刀进行收割,再进行脱粒、称重。1200余亩试验田10余个参试品种莫不如此,辛苦繁重的测量工作,让50多岁的曹彩云累得直不起腰,但她从未抱怨。

曹彩云和团队的付出有了回报。

2023年,景县粮丰种植业农民专业合作社,在亩节约深层淡水约40立方米的情况下,小麦、玉米分别增产15.5%和16.7%。

作为全国人大代表,曹彩云除承担自己的科研工作外,还积极向农户和种植大户宣讲两会精神,鼓励农民科学种田。

“我们合作社以前浇地用工多还费水,在曹彩云研究团队的指导下,采用了浅埋滴灌、指针式灌溉、伸缩式灌溉等不同灌溉模式,较传统灌溉模式亩节水80立方米左右。”另外经过团队的技术指导,小麦、玉米年亩增产共200公斤左右,实现了省时省水增产多重效果。“河北省衡水市景县志清种植业农民专业合作社董事长高志清说。

“景县是地下水超采漏斗区的‘锅底’,如何解决节水与增产的矛盾,一直是我们农业技术部门考虑的问题。近年来,曹彩云及研究团队,在小麦玉米新品种、种植新技术等方面,为景县粮食生产贡献了力量。”参与曹彩云团队项目的景县农业技术人员李新说。

“作为全国人大代表责任重大,不能辜负组织和人民的信任。”曹彩云说。

□新华社记者 郭雅茹 (新华社石家庄2月18日电)

筑梦现代化 共绘新图景·代表委员履职故事